

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
Administrațiunea tipografiei archidiecezane, Sibiu, strada Măcelarilor 47,
și la expedițiunea de inserțiuni Adolf Steiner în Hamburg (Germania).
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr. — de două ori 12 cr. — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Revista politică.

Sibiu, 17 August.

Baronul Haymerle a sosit la Viena. „N. W. T.” spune: Scirea că bar. Haymerle va fi următorul lui Andrassy se repetese tot mai cu multă hotărîre. Despre greutățile ce întimpină găsirea unui următoriu lui Andrassy scrie „Nat. Ztg.”: „Fremden-Blatt” descopere într-o notiță oficioasă cu o crudă sinceritate cauza cea adevărată a acestei greutăți, cauza este imposibilitatea de a găsi un bărbat ca Andrassy, care să întrunească deodată calificațiune diplomatică și parlamentară. Dacă ni se dă mîngăierea că politica lui Andrassy se va continua, trebuie observat că o parte bună din politica aceasta, ba cea mai bună parte, era ca să se evite cu dexteritate conflicte periculoase. Politica lui Andrassy însă nuse poate continua fără dexteritatea lui. De unde urmează, că criza cancelariului austro-unguresc este un obiect, care provoacă și la noi considerațiunile cele mai serioase.”

„Politik” din Praga se plînge asupra procedurii insultătoare a organelor nemțesci din Viena, care după organul cehic vor a pune lupta între rase la ordinea zilei în Austria. Organul cehic dice, că isbucnind de nou aceasta luptă urmarea va fi, sterilitate parlamentară, ba nu este eschis pericolul, că prin aceasta în Austria parlamentarismul și libertatea se vor perde.

Despre întîlnirea lui Bismarck cu Cairoli scrie „Corr. von und für Deutschland”: Foi din Roma au spus nu demult, că ministrul president Cairoli călătorește la Germania pentru o conferență cu principele Bismarck și oficioasa „Italie” îndată după aceasta a fost „imputernicită” a declara scirea aceasta de neîntemeiată. Într-aceea Cairoli a călătorit la Germania și sînt împregiurări diverse cari par a constata și a doua parte a scirei.

Este faptă că ministrul president italian a sosit în 19 August la Nürnberg, de unde dimineața în 20 a plecat, se dice spre Strassburg. Faptă este mai de parte, că Bismarck a fost înștiințat trecerea sa prin München pe 17 August, că a contramandat această hotărîre a sa și și-a prelungit rămânerea în Kissingen cu câteva zile. Principele Bismarck a plecat dela Kissingen în 19 l. c. la 8 oare sara. La 11 oare noaptea a sosit cu trenul de Würzburg la Bamberg și după o petrecere de aproape trei oare în gara dela Bamberg, în care timp însă n'a părăsit vagonul-salon, a plecat la Loara și 45 minute noaptea prestă Nürnberg la München, unde a sosit în 20 l. c. dimineața la 8 oare. Trenurile acestor luceferi s'au încrucișat la toată întîmplarea undeva așa de aproape, încât nu ar fi minune când s'ar fi și întîlnit. Întîlnirea a trebuit dară, dacă a avut loc, să se facă înainte de împregiurările detaiate după sosirea lui Cairoli în Nürnberg. De altmintea decisiunea repentină a lui Bismarck de a și prelungi rămânerea în Kissingen cu câteva zile este încă neclarificată.”

Un corespondent al foaiei „Globe” a avut întîlnire cu ministru român Boerescu în „Hotel du Louvre” și s'a întrebat despre scopul și călătoriile sale de până acum. Din toată conversațiunea se vede, că Boerescu este mulțumit cu rezultatul călătoriei sale diplomatice la Viena, Berlin și Petersburg, cu toate că de-oacmdata împresiunea totală nu se poate numi favorabilă.

O întrevinire cu d. Boerescu.

Foaia „die Jüdische Presse” publică o întrevinire dintre d. Boerescu și un călător într'un vagon din trenul care mergea dela Wirballen la Petersburg, după ce cartea: *La situation des Juifs en Roumanie, Serbie și Turquie par Isidore Löb*, le procură ocaziunea

de a și face cunoscința. Călătorul relatează următoarele:

„După oare-cari observațiuni asupra călătoriei mele. Această carte ar trebui s'o citească Boerescu.

„Vecinul meu surise și apoi dice: Ministrul Boerescu a studiat cu atențiune această carte; am onoare de-a mă presenta d tale; numele meu este Boerescu.

În urma complimentelor și asigurărilor cât sînt de recunoscător întîmplării care mi procură onoarea de-a face cunoscința Esc. Sale etc. cutezaiu a cere explicațiuni dela o persoană atât de competentă asupra cestiunei atât de complicată a Jidovilor și atât de discutată de diare. Escel. Sa să mi scuse îndrăsneala mea care provine din interesul cel mare ce și eu, ca ori care Jidan, arăt pentru soarta coreligionarilor mei din România.

„Ministrul se arată foarte amabil și declară că este gata a mi satisface rugăciunea. Atunci îl întrebaiu, dacă în adevăr emanciparea Jidovilor presentă nisce greutăți atât de neînvins și dacă este un sacrificiu așa de mare pentru România, încat să se opue cu atîta hotărîre. De vreme ce puterile dela Vest, împennă cu Germania, au făcut ca recunoascerea independenței să depindă dela îndeplinirea acestei cereri a tratatului dela Berlin, apoi se credea că executarea emancipării va fi prima grîge a României.

„Așa și este, răspunsul meu trebuie să ținem samă de relațiunile țerei noastre. Ce aspect îți închipuesci că ar avé relațiunile orașului Iași, când noi am emancipa de odată pe toți Jidanii. Mai bine ca jumătate din locuitorii Iașului sînt Jidani; dacă toți acestia ar fi puși, printr'o lege, în pozițiunea să cumpere case, nu ar fi atunci isgoniți de prin ele proprietarii de până aci, nu s'ar nasce aci, printr'o concurență legală a unei masse atât de compacte de cumpărători, o speculațiune murdară, care va trebui să se termine prin falimente? Ce ar resulta dacă toți creditorii cu amanete s'ar încerca să facă a li se valora dreptul lor de-a deveni proprietari ai pămînturilor amanetate? Și mai gîndescete, că toată proprietatea rurală este în mare parte în mâinile nobilimei noastre, de care guvernul tre-

buie să ție foarte mult samă, noi voim și vom acorda Jidovilor emanciparea, însă numai puțin cât de puțin, nu tuturor de odată, aceasta este preste puțință, sînt prea mulți Jidani acolo.

„Și cum va fi acest puțin cât de puțin Escelență? întrebaiu eu.

„Cuget a împărți pe Jidani în clase prin legi. Prima classă să o formeze Jidanii civilisați, inteligenți, și intru ceea ce privește celelalte clasificări, apoi le vom găsi noi.

„Dar o asemenea clasificare nu dă oare mult de cugetat? observaiu eu. Afară de aceea, că titlurile de civilizat inteligent sînt foarte relative, Escelență apoi veți trebui să lăsați această clasificare pe sama perfecților sau să admiteți părerea lor ca hotărîtoare; scusați, Escelență, dacă v' se spui pe față, că, favoarea la care au a se aștepta Jidanii din partea perfecților, ne-a probat'o în destul de bine persecuțiunile contra Jidovilor ce au avut loc din partea lor.

„Ai dreptate răspuns ministrul, persecuțiunile jidovesci au fost o mare greșală; nu se vor mai întempla, guvernul se va opune din toate puterile sale contra ori-cărui abus și va face răspunător cu asprime pe ori-ce prefect care și va uita datoria sa. Împrăscieți temerile, și veți vedé că Jidanii vor dobândi drepturile lor; însă pe lângă aceste, va trebui să ținem conținut samă de interesele țerei noastre. Scopul călătoriei mele este de-a aduce aceste amăncurților lămuririle trebuincioase. Voi discuta această afacere cu de-amănuntul cu Cremieux în Paris și mă voiu consulta mai ales cu secretarul seu Lehmann, care este un bărbat înțelept și plin de prevedere. Să sperăm că toate se vor face bune.

„Între aceste ajunserăm în gara dela St. Petersburg, și astfel se termină aceasta întrevinire nu puțin interesantă. „Tel.”

Cestiunea Israelită.

I. Usura.
(2 Urmare)

Capitalistul în Galiția și în Bucovina, după ce a stors în tot felul pe debitor, îl despoaie la urmă pe cale

FOIȚA.

Esposițiunea dela Paris.

(Urmare)

IX.

München.

München, capitala Bavariei, s'a fundat de Eric Leul în 1158 pe un loc, ce era posesiunea unor călugări: forum ad Monachos, și de aci numele München și apoi München. Cu toate aceste orașul începî a prospera abia sub regele Macsimilian I (+ 1825) și prospera abia sub fiul seu Ludovic I (+ 1868), carele mai târziu sub edificie monumentale și făcuse ridicase o mulțime de edificii monumentale și făcuse din München așa dicend reședința artei germane.

Nu departe de aci se află la capătul stradei Kaufinger: Piața Mariei, punctul central din Muncul cel vechiu. În mijlocul pieței admirăm columna Mariei, făcută din marmoră roșie sub principele Macsimilian I (1638) în memoria victoriei de pe Muntele Alb și în onoarea Mariei Domnului: „Rex, regnum, regimen, regio, religis restaurata sunt sub tuo presidio.” La unghiurile pedestalului patru genii aripați înving patru monstri, adecă vi-pera, basiliscul, leul și bălaurul (pes-

tilența, răsboiul, foametea și eresia). Tot în această piață mai vedem fântâna Pescariul, casa de sfat veche și apoi cea nouă, carea este de o frumuseță deosebită în stil gotic cu un frontispiciu înalt și cu 4 statue de Hess ce representă virtuțile civile: diligența industrială, casnică, curagiul cetățanului și filantropia.

Prin o stradă ce duce de aci spre nord ajungem la „Piața lui Max Iosef,” decorată cu monumentul acestui rege marinos. Statua de bronz colosală șede p'un postament ornat cu 4 reliefe: economia, arta, constituțiunea și concordia confesiunilor: modelul compus de Rauch. Partea nordică a pieței e mărginită de „Reședința Regală,” ce consistă din 3 părți: edificiul regal, edificiul salei de festivități și reședința veche.

Edificiul regal s'a terminat în 1835 de Klenze după modelul palatului Pitti în Florența. Apartamentele din parterre conțin pompoase tablouri în fresco de Schnorr, ce în 19 piese gigantice, aședate în 5 sale, înfățișează scenele principale din cântul

cunoscut al Nibelungilor. Mythologia Nemților nu s'ar fi putut ilustra nicări într'un mod mai demn și măiestros, decât cum o aflăm în această reședință lucuoasă. Prin explicațiunile conducătorului și reminiscențele noastre din lecturile germane usuate în gimnasiale din patrie ne-a fost posibil a înțelege cele mai interesante fase din tradițiunile nibelungiane reprezentate cu atât efect în aceste icoane grandioase.

(Va urma).

Soran

sau

Impératul corbilor.

(A XIV-a poveste populară românească, esplicată).

(11 Urmare.)

Note

la povestea publicată de Dr. A. M. Marienescu.

8. Boalele si leacurile.

Și până aci m'am constrins să scriu pe scurt, dar sînt prea multe pentru de-a aduce lumină asupra materiei; pentru aceasta

și asupra boalelor și leacurilor unele le voiu spune în povestea viitoare, căci amîndouă fac — sub 2 forme — ca 2 speții, o materie întreagă.

Fiind aci vorba despre zei, e vorba și despre boalele lor. Dar ce boale sînt la zei? F. Nork în opul citat p. 242 are un capitol: „Îmmoralitățile și defectele trupesci ale zeilor și eroilor provin din cause calendarice și cosmogonice.”

Aci Nork trece mai pe la toate deitățile și le arată păcatele și defectele trupesci. N'am aci loc de-a cita multe, altcum de sub nrul 6 la tema: „3 pene de păun” am și spus câteva.

Dacă sînt boale între zei, trebuie să aibă ei și doctor de medicină între ei, carele îi vindecă, în urmare după cultul lor și pre oameni.

În rugăciunea Vestalinelor se dicea: „Apollo Medice! Apollo Paean!” La Liviu XL 51 apriat se dice: Apollo medicus (Prelter Rom. Myth. p. 268). Acest cult roman e dela Greci.

Apollo proprie e deu de vindecare de oare-ce el ca și deul soarelui, și a timpului cald al anului trâmite cele mai multe boale și ciuma grozavă, dar e cel mai ajutătoriu

legală de averea imobiliară, și esproprierea țeranului, acesta e scopul capitalistului usurar. „Căci cine speculează în modul precum vedeam trebuia să voiască ceea ce neapărat el a trebuit să prevadă (Platter). Ce trebuie să mai dicem, când aflăm din jurnalul oficial „Lemberger Zeitung“ că, în timp de 5 ani s'a publicat vânzarea de 800,000 mici imobile situate în 6371 locuri, care toate s'au cumpărat, în lipsă de doritori, sau de însuși creditorii usurari sau de alți usurari, căci usurarii se ajută între densesii.

Dar ne-am face o mărginită idee când am crede, că esproprierea se săvârșește numai prin vânzări silite. Usurariul, dacă poate, evită publicitatea vânzărilor silite și preferă a cumpăra imobilul de bună voie. Și se pare într'adevăr, că în Galiția usurarii și însușesc cele mai multe imobile dela țeranii debitori prin cumpărări de bunăvoie. Deputatul Naumovici afirmă, că sunt locuri unde usurarii și-au apropiat preste jumătate din imobilele locuitorilor prin acest mod.

Speculanții de care sunt înzestrate Galiția și Bucovina, spre a stoarce pe locuitorii dela țară și spre a realiza esproprierea lui, nu se sfiesc a înțrebuința mijloace prohibite de legea penală.

Pe când țeranul e în stare de beție, acei speculanți obțin iscălitura pe polițe, pe inscripții false, ei falsifică polițe, acte de vânzare, ei se folosesc de martori falsi în judecată, ei depun jurăminte false. (V. Kaserer p. 24).

Legiuitorul, căutând prin legea din 1872, a împedeca obținerea iscăliturii țeranului pe polițe prin surprindere, speculanți rafinați, spre a nu mai fi espuși la contestații, obțin hotărâri arbitrale contra țeranului, încât acesta nu se mai poate opune la executarea lor. Mai mult: s'au falsificat chiar hotărâri arbitrale, care constatau o inchipuită judecată și, spre a înlesni lucrarea, aceste hotărâri ar cânt nu are a se înscrie în ele decât numele pretinsului debitor ce are a fi espropriat. Judecătorii cari au pronunțat asemenea hotărâri sunt indiviți cari au fost condamnați pentru înșelăciune la mai mulți ani de închisoare, sau cari erau urmăriți pentru o serie de delictes.

Toate aceste procedări nelicite se constată de către raportorul Rydzowski și de ministrul de justiție (v. Kaserer p. 24 și pag. 84). Cu o asemenea hotărâri arbitrale au fost espropriati într'un singur an, în circumscripția unui tribunal, preste 315 locuitori precum a declarat ministrul de justiție (eodem l.)

Raportorul Rydzowski afirmă că, prin procedările enunțate mai sus, toți locuitorii din comunele unor districte au fost espropriati, „reduși a fi arăndași a pământurilor, ce avusesse și sclavi perpetui a usurarilor înșelători.“ (Kaserer p. 24).

În asemenea condiții, nu e mirare a vedea producându-se un fenomen neașteptat pentru o țară curat agricolă cu pământ destul, precum e Galiția. Locuitorii, în desperarea să, părăsesc „statul care i-a făcut cetățan liber, care i-a acordat folosința tuturor drepturilor politice, cari îi apără religiunea“ (Dr. Rydzowski în raportul seu) și emigrează în America.

Spre ilustrarea practicei usurare, e important a ști care este naționalitatea debitorilor și a creditorilor usurari.

Pentru Galiția, atât raportul cât și diferiții deputați poloni au observat oare-care rezervă asupra acestei importante impregiurări; însă prin combaterea legii din 1877 de către deputatul Menger, s'a lăsat a înțelege că legea ce se discută e îndreptată contra usurarilor Israeliti (v. Kaserer p. 45, 46), și deputatul din Silesia Ciencială a șiis chiar, că mulți oratori nu ar fi vorbit cu atâta căldură contra proiectului de lege, dacă Evreii n'ar fi cei cari bat, și noi (adecă creștinii) cei bătați (Wenn nicht die Juden die Drescher und wir die Gedroschenen wären. Kaserer p. 161). Dar acest punct important e și dovedit de Platter pentru Bucovina prin date statistice. Populația Bucovinei consista în anul 1869 din 82.65% Români și Ruteni, 8.02 Germani, și 9.33 Evrei.

Din 1189 debitori espropriati în an. 1876 și 1877 sunt:

| | |
|-----------------------|-------------|
| 1059 Români și Ruteni | adecă 89.6% |
| 77 Israeliti | 6.48% |
| 53 Germani | 4.46% |

100
Aceste cifre dovedesc, că mai toți debitorii espropriati sunt Români și Ruteni.

În privința naționalității creditorilor cari au urmărit în anul 1876, acestia au fost în număr de 369 din cari 51 creștini cari nu erau Germani, 5 Germani și 271 Evrei; ear în anul 1877 ei au fost în număr de 702, din cari 105 creștini cari nu erau Germani, 25 Germani și 572 Israeliti, — așa dar Evreii ca creditori constituiau 82.9% în 1876 și 81.5% în 1877.

Sau din 1029 urmăriri silite, ce s'au efectuat, 10,000 Israeliti au efectuat 177% urmăriri.

10,000 Ruteni Români 3.7% urmăriri.

10,000 Germani 7.3% urmăriri.
Și chiar între acești desemnați ca

între deii de vindecare precum se vede din cultul divin al pruncilor lui, Asklepios și Aristaeos (Preller gr. Myth. I. p. 212). Apollo ca și deii de vindecare și măiestru (=artist după expresiunea de ați=doctor) de vindecare totdeauna a fost venerat și în cântece ca vindecătoriu s'a numit: *Παιων Παιων* (Paeon) (Preller pag. 188).

Am arătat, că împăratul corbilor e Apollo, fiind că el spune împărătesei leacurile până ce Petru le aude de sub pat, adevăratul vindecătoriu și în poveste e Apollo, Petru e numai învățat de el. Acuma dară arătaiu că împăratul corbilor e totdeodată „Apollo medicus“ adecă doctor. Lucea fărul numai dela soare și capătă lumina, și fiind soarele medic. Petru numai dela acest medic, își capătă știința de poate să vindece, să ajute.

Dar și alți muritori au fost norocoși ca se învețe profeția și medicina dela Apollo în moduri diferite, precum sunt: Melampus, Polypaeides, Amphiaros, Polyidoh, Teirezias, Kalchas etc. (Preller II p. 475—485).

a) La împăratul Alb vine înainte după Olariu și alții fata morboasă, după Rugaciu

fata jumătate putredă sub niagă, la Novac, împăratul e morbos.

Proetos (iubitul de luptă) regele din Argos avea 3 fete foarte frumoase, și mai toți Grecii le-au peșit, dar ele erau făloase și fără D-șeu, căci ele au vătămât sânțenia Herei muierii lui Zeus, pentru aceasta au fost pedepsite cu boală urită și turbare, în carea ele au rătăcit prin pădurile și dealurile din Argos și Arcadia, și peste toată peninsula și fetele închipuinduși că sunt vaci mugiau trecând preste țară.

Tata roagă pe medicul (profes=prect). Melampus (picior negru, o rădăcină de vindecat melampodion, un feliu de helleboros) fiul lui Amythaon, doctor și profet (Rost p. 81) ca să le vindece. Pe Helena (=Ileana Cosândiana și pe Kelena (neagră, întunecoasă, grozavă) le-a vindecat, dar Ifinoe sau Ifanasia (tare apăsată, tare plină) a murit sub cură.

Aceste trei fete înseamnă luna și strămutările ei neîncetate. Dela arătarea lunei până crește, și dela scădere până pier. Călea cea rătăcitoare a lunei e când se vede acuși de o parte acuși de alta precum creșterea și scăderea arată boala și turbarea (Preller II 57, 475). Mai sus am arătat cum

Germani sunt unii Evrei. Se dovedesce dar, că mai numai Evren sunt aceia cari speculează. Și că Evreii esercită usura ca o profesie, aceasta se dovedesce prin faptul, că întelnim între creditorii Evrei aceleși nume. (V. Platter p. 44 și 45). Evreii sunt usurarii și ei sunt cari espropriază!

Dar să ne dăm sama ce influență esercită practica usurară a Evreilor asupra moralei publice, asupra conștiinței dreptului. Justiția fiind chemată după dreptul strict a pronunța hotărâri și a ordona esecutarea lor, esecutații, când știu că nu datoresc și că pe nedrept sunt esecutați, încep a perde încrederea în justiție. Astfel că justiția și perde prestigiul și autoritatea ce ea trebuie să aibă.

Deputatul Naumovici a spus în această privință că locuitorii presupun, că judecătorii sunt uniți cu usurarii, pe care i-ar părtini fiindcă ar fi mituiți. O consecență e că și simțul dreptului și conștiința dreptului se corup în asemenea impregiurări; locuitorii spre a scăpa de urmăriile usurarilor nu se sfiesc a depune jurăminte false, a face acte de înștrăinare simulate. Apoi numărul delictelor crește din an în an, și această creștere a demoralisării criminale o constată raportorul prin date statistice (Kaserer p. 24). Și Naumovici asigură că mare parte din acei cari umplu închisorile sunt victimele usurei și a miseriei cauzate prin usura.

Coruperea conștiinței dreptului ia asemenea proporții, încât la urmă și clasele societății mai înalte prin cultură, prin poziția socială, prin avere, sunt atinse. Acest simptom al practicei usurare îl constată și ilustrează indeosebi Platter (p. 48) prin următoarele: „Proprietarii mari esploatează pe țeran în mod usurar; apoi instituttele de credit naționale înființate în Bucovina iau dobânzi până la 24% — vrea să dică practică usura, și de aceea ele pot fi qualificate institutle usurare cu toate că membrii sunt persoane din societatea înaltă, funcționarii cei mai înalți, de altmintrelea persoane oneste și morale.

Astfel dar, precum dice Platter (p. 50) Evreul usurar contribue și la corumperea conștiinței dreptului, — și aceasta e partea socialo-etică a usurei.

Eacă efectele libertății în țeri ca Galiția și Bucovina. Am vedut dar că în urma regimului libertății, inaugurat prin legea din 1868 în Austria, rezultatele produse în Bucovina și Galiția sunt: săracirea, esproprierea și ruinarea clasei muncitoare în folosul unui mic număr de usurari, prin această micșorarea mijloacelor de venit și de putere a statului, apoi că Is-

Io = luna s'a făcut vacă, aici e repetițiunea mitului în altă formă; (F. Nork p. 242) această turbare o numesce cauza calendarie.

Idea la Rugaciu, că fata e jumătate sănătoasă, jumătate putredă, arată mai apriat când luna a scădut pe jumătate, partea ce nu se vede e aceea putredă. Dacă la Olariu și alții s'ar fi spus și de ce boală e morboasă fata, s'ar fi putut esplica și aceea mai apriat.

În poveste mitul e dublu, nu avem numai fata morboasă, dar și împărat Alb. Acesta e earna cu neaua albă. La Novac împăratul e beteag; natural pentru că earna, pentru natură e o boală. Și fata de sub niagă = neaua — ghiața, încă duce idea până la earna.

(Va urma).

* (O ședință lungă). Una din ședințele din urmă ale parlamentului engles a fost monstruos de lungă. Ea s'a deschis după meazădi la patru oare și a durat în contin până marți dimineața la 7 oare 10 minute. „Times“ crede, că dacă aceasta s'ar preface în datină, ați mâne și în parlament se va lucra așa, ca în băile de cărbuni de peatră, unde lucrătorii se perendează.

raelitul este care esercita practica usurară, în fine corumperea conștiinței dreptului și a moralei publice.

Starea îngrozitoare cauzată prin usura produsese o iritare în populația desnădejduită a Galiției, încât raportor, ministrul de justiție, deputați, confirmă că o catastrofă socială din cele mai grozave e de temut; sub impresiunea nu numai a rezultatelor libertății capitalului, dar și a pericolului iminent, s'a adoptat și promulgat în 1877 ca mijlocul cel mai grabnic și mai eficace deocamdată, spre a combate efectele și abuserile usurei, următoarea lege, pe care o reproducem în întregimea ei.

Se înțelege că această lege are numai scopul de a combate efectele usurei, dar ea nu face să dispară miseria socială și morală a poporului, aceasta atărând dela un concurs de măsuri cu totul de altă natură.

De altmintrelea observăm, că legiuitorul a lăsat la o parte principiile dreptului comun în materie de procedură penală și civilă și el a făcut bine.

Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român.“

Sebeș, în 14 August 1879. D-le redactor! Când am cetit cerculariul ven. cons. nr. 1613 sc. și cu deosebire vedând punctele cele însemnate ven. cons. le-a pus spre desbatere în conferențele învățătorești, am cugețat, că nu va fi un singur învățătoriu carele se nu participe la conferență. Inse durere!

În A. Iulia unde ar fi trebuit să fie toți învățătorii din tractul Sebeșului și A. Iulia în nr. de vre-o 80 dacă nu mai mulți, au fost numai 20. Și necestia a fost mai toți din tr. Seb. deși pentru densesii n'a fost timp destul de potrivit cu tērgul Sebeșului. Eu nu știu ce poate fi cauza, de e atâta nepăsare și neinteresare în frații învățători? Și apoi dacă nu am ști noi, că cum suntem, cum stăm, și câte lipse avem!!

Nu'l cuprinde pre om mirarea așa tare, când ar vedea, că lipsesc dela conferențe nesce învățători seraci de pe la sate! Dar când vești, că lipsesc fără nici o cauză, de aceea, cari se laudă în gura mare, că le zace la inimă vađa școlă și progresul în învățământul — firesce aceasta o dic atunci când vreau să și ajungă vre-un scop — atunci trebuie să te miri!!

Eu unul cred că față cu această neinteresare și nepăsare, nu e destul § 13 din st. reun., ci ar trebui să fie cu mult mai aspru; căci la din contră nu vom merge așa departe nici cu conferențele resp. reuniunile.

De altmintrelea să nu uite nime, că în multe locuri chiar insp. distr. sc. și cu deosebire directorii locali poartă vina.

Poate ven. consistoriu tot trimite la cerculare, căci cercetând după câteva zile nu știu de unde ar fi numărul mai mare, la preoții ce' posed și e în archiv, — la mulți pentru a nu ști ce e în el, nefiind cetit, — ori la preoții de unde a dispărut cerculariul.

Am însă speranță, că ven. cons. are sau neavând va afla mijloace, prin cari se delătore acest indiferentism.

Concedeti-mi on. red. să vă descriu pre scurt conferența din A. Iulia.

La p. 1 din cerculariu, s'a pus o mulțime de pedeci a progr. învăț. pop. d. e.

Necercetarea regulată; Indiferentismul inspect. dist. și cu deosebire a dir. locali adecă a preoților; Necunoascerea clienței și a datorinței din partea dir. loc. și a învățătorilor; Manuale de învățământ atât pentru băeți cât și pentru învățători, plan de învățământ, căci este știut, că cei mai mulți învățători nu au nici un manual; eară plan de învățământ și mai mulți.

Și oare proceșu ca dir. locali, să nu aibă lipsă de toate aceste? Cum vor ști ei conduce învățământul în școală ca dir. locali? s. a. Eară ca propunerii practice pentru delăturarea acestora poate pricepe fie-cine, cari vor fi fost, una însă trebuie să o amintesc. S'a propus, ca să se aleagă, resp. denumească, în fie-care proto-presbiterat, câte un director școl. dist. carele să se intereseze de partea internă a școlii, să raporteze de-a dreptul ven. cons. despre starea internă și să fie de față la toate esamenele etc.

Aceasta după mine este o întrebare ce ar trebui discutată, căci poate să fie practică, cel puțin în timpul de aci. *)

Față cu p. 2. și 3 din cerc. Conferința, considerând, că nu scia bine cât are un învățatoriu să învețe pentru sine, și cât are să învețe pre băieți puțin s'a discutat asupra lor, și s'a lăsat ca ven. cons. să afle modalitățile ce le crede corespunzătoare.

Eară față cu p. 4 conferința învățătorilor a primit a se constitui în reuniune și a primit provisorice stat. edatē ven. cons. cu modificarea § 19 la propunerea subsemnatului în chipul următoriu: § 19 „reuniunea este capabilă a aduce concluse valide fiind prezenți cel puțin 1/2 din membrii reuniunii îndreptățiți la vot. Inșe în cas de necesitate, decidându-se prin două terțialități din cei prezenți, reuniunea poate aduce concluse valide și cu majoritate absolută din câți vor fi prezenți.”

S'a decis ca fie-care membru ordinariu să solvească 2 fl. pre an; Eară reședința reuniunii va fi S. Sebeșul, unde în 8/20 Sept. a. c. va fi adunare generală pentru a se constitui definitiv reuniunea pe periodul de trei ani. Cred că atunci conform § 13 din statute nu va lipsi nici un învățatoriu precum și alții cari se interesează de binele și prosperarea națiunii.

Conferința în A. Iulia a ținut numai două zile din mai multe considerațiuni.

Este inșe on. d. red. o întrebare, că d. e. învățătorii din tractul Mercurei, ori a Orăștiei, de ce reuniune au să se țină? Eu cred că față cu această ven. cons. ar trebui să dispună că învățătorii din cutare protopopiat se țin de reuniunea din N. **)

Nu ar strica nici aceea d-le red. dacă s'ar publica în „Tel. Rom.” punctele mai însemnate din protocolul tuturor conferențelor. Și prin aceasta totdeodată a se da ocaziune fie-cui de a discuta asupra unui sau altui punct. Și eu cred că on. red. a „Tel. Rom.” va face aceasta cu toată plăcerea fiind posibil. ***)

Zevedeiu.

Academia română.

Sesiune extraordinară.

Proces-verbal Nr. 35.

Ședința din 4 Iulie 1879.

Membrii prezenți: d. nii Alesandri Vasile, Aurelian Petre S., Bacaloglu Emanoil, Brânză Dim., Caragiani Ioan, Felics Dr. Iacob, Făt dr. Anastasie, Ghica Ioan, Hașdău Bogdan P., Hodoș Iosif, Ionescu Nicolae, Laurian August Tr., Maiorescu Tit L, Maniu Vasile, Odobescu Alesandru, Papadopol-Calimach Alesandru, Chintescu Nicolae, Roman Alesandru, Sion George, Ștefănescu Grigorie.

Președinte, Ioan Ghica.

Ședința se deschide la 9 oare a.m.

*) Dar dacă nu vor corespunde nici „directorii școl. districtuali” așteptării propunătorilor, ce oficii să se mai creeze? R.

**) Va să zică consist. să facă reuniunile?

***) Sântem gata a satisface și în parte am și satisfacut acestei dorințe și sperăm că dd. învățătorii ne vor veni în privința aceasta cu concursul d-lor într'ajutoriu. Red.

Procesul-verbal al ședinței precedente se citește și se aprobă.

D. președinte comunică o telegramă prin care d. dr. Vasici, înștiințat de numirea sa prin o depeșă particulară, mulțamește de onoarea ce i s'a făcut. Se ia act asceptându-se răspunsul la comunicația oficială.

D. președinte anunță că A. S. R. Domnul va face academiei însemnata onoare a veni la 9 oare dimineața, să presideze ședința solemnă de mâne, Joi, 5 Iulie.

Asupra alegerilor de noi membri onorari și corespondenți, d. Alesandri propune, că din cauza multiplicității lucrărilor ce mai rămân de făcut în această sesiune, ori ce alegere să se amâne pe sesiunea anului viitor. Majoritatea aprobă.

La ordinea zilei este votarea bugetului.

D. Laurian, Ștefănescu și Fētu susține urgența acestei lucrări.

Totuși d. Sion amintesc, că după deciziunea de eri precederea se cuvine raportului comisiei de revizuire. Admitându-se aceasta, d-lui citește următorul raport:

Comisiunea de revizuire a dicționarului, provocată a se pronuncia în cestiunea retipării psaltirei lui Coresi vine a espune mai întâi adunării situațiunea în care se află această lucrare.

1. D. Hașdău încă de la Septembrie 177, a luat în datoriunea sa a retipări cartea aceasta cu textul românesc tipărit în cirilice, cu transcriptii în litere latine, cu note ș. c. l.

2. După trecere de aproape un an și jumătate nesecutând această lucrare la Ianuarie anul curent, d-lui s'a adresat la delegațiune cerându-i avisul ca s'o facă prin fototipie, după un model prezentat. Delegațiunea considerând că lucrarea aceasta, în modul propus, cerea o cheltuială care trecea peste previziunile bugetare, a făcut o întrunire de membri prezenți în capitală, cari în majoritate a opinat a se executa după modelul propus, întrebându-se numai 3,000 lei, din suma bugetară și a se supune cazul la deslegarea sesiunii generale: eară tot odată a deschis subscripțiuni, după care să vede că s'a adunat 1,700 lei.

3. După aceste făcându-se un angajament condițional cu stabilimentul Socek, după promisiunile d-lui Hașdău că va pute începe lucrarea imediat astfel ca la 1 August să fie gata un fascicul de 10—12 coale, totuși lucrarea sub diferite motive se vede întârziată s'a fototipit 12 pagine în clișuri, eară notele și transcriptiunea încă nu s'a tipărit, dară d. Hașdău afirmă că are material gata pentru 20 coale.

Esecuțiunea acestei lucrări, care comisuniunea speră să o aibă până într'un an, spre a pute începe lucrarea reviziunii, întârziindu-se atât de mult și fiind în perspectivă de a se întârzi încă 4—5 ani, de sine se înțelege că nu poate fi aprobată de comisuniunea totuși crede că aceasta nu va împedea-o în lucrarea ce îi este recomandat.

După toate aceste comisuniunea e de părere, că dacă adunarea va aproba retipărirea lui Coresi în modul propus, aceasta să se facă amăsurat cu mijloacele ce se vor aduna prin subscripțiuni.

D. Alesandri, referindu-se la concludsiunile raportului exprimă părerea cum că nu este de loc sigură calea contribuțiunilor personale. D. Ioan Ghica crede în ori ce cas ele nu pot ajunge până la suma totală trebuitoare de 24,000 lei.

D. Roman nu vede în raportul comisuniunii un concludsiune privitor dea dreptul la academie; D-lui crede că d. editor trebuie să facă cunoscut timpul ce este necesar pentru această publicațiune și sumele ce trebuiesc prevăzute în buget; eară academiia cu-

noscând aceste în mod precis, să decidă tipărirea.

D. Bariț arată că după cum s'a petrecut lucrurile, comisuniunea nu poate să vină a propune academiei votul unei lucrări care s'ar prelunghi în modul nedeterminat; D-sa personal va vota pentru tipărirea psaltirei lui Coresi în modul propus de d. Hașdău, dară, în acest cas considerând că sânt și alte lucrări de executat de comisuniunea de revizuire, suma de 600 lei pe an i se pare cu totul insuficientă.

D. Sion asemenea aprobă lucrarea, dară declară că comisuniunea de revizuire, care nu este un Corp perpetuu, nu poate propune o lucrare a cărei durată are negreșit să se prelungească mai îndelung timp de cât existența comisuniunii.

D. Odobescu care nu s'a unit cu concludsiunile raportului declară că d-sa a fost totdeauna foarte doritor la tipărirea lui Coresi să se efectueze în condițiunile propuse de d. Hașdău pentru cuvinte care le-a spus și în alte ședințe; vedând însă că în timp de 6 luni acuma, opera nu s'a pus cătuși de puțin în lucrare de cătră d. Hașdău, vedând că d-lui în urma angajamentelor luate cătră delegațiunea trecută își dă acum demisiunea, se simte pătruns de temere că lucrarea va rămâne pururea neexecutată de cătră cel ce a propus-o; totuși d-lui manține ca să se prevadă în buget o sumă de cel puțin 2,00 fl. pentru începerea acestei importante lucrări.

D. Aurelian declară că în calitatea de membru al comisuniunii de revizuire, a aprobat retipărirea de vechi texturi românesce cu scopul de a se aduna dintr'ensele un material lexicografic. Inșe în reproducerea fotolitografică a Psaltirei lui Coresi d-sa vede ceva mai mult decât o lucrare lexicografică, și anume o tipărire de lucu cu interes mai mult arhiologic și estetic. D-lui cere să nu se confunde două lucrări de specie diferite: opera așa artistic executată va cere un timp îndelungat, care va amana prea departe utilizarea lexicografică a Psaltirei lui Coresi. Dicționarul limbei române va suferi din aceasta; așa dară cere să se separe retipărirea lui Coresi cu scop lexicografic de opera artistică, pe care ar admite-o dacă fondurile actuale ale academiei le permit.

D. Hașdău îndreptându-se de acusațiunile ce i s'a adus de d. Odobescu, arată că lucrarea cu care s'a însărcinat este tot așa de anevoință de completă, cât și de obositoare. Dacă sumele reclamate pentru dēnsa sânt mari, caută să se observe că în edițiunea sa d-lui își propune a tipări, nu numai psaltirea lui Coresi, dară încă și alte 6 Psaltiri românesce, prețioase documente ale bătrânei noastre cuvântări: apoi reproducerea fototipică scutesce enormele spese ce ar trebui făcute cu turnarea de litere cirilice accentuate și superpuse, ca și de voluminoase note; carele toate aceste, despicate cu deamăruntul ar forma volume multe și mai consistente decât edițiunea lui Coresi, pe care d-sa o propune. Așa dară munca d-sale va fi îndecită, va reclama o aseduitate excepțională și un adevăr sacrificiu al ochilor: Termină zicând că d-sa nu insistă să se facă publicațiunra, că s'a dat demisiunea dintre membrii comisuniunii de revizuire și că nici va vota în această cestiune.

D. președinte anucă că chiar acum a primit de la D. N. Crețulescu suma de 500 lei, subscrisă de d sa pentru tipărirea Psaltirei lui Coresi.

D. Sion referându-se la demisia d-lui Hașdău spune că acea nu este admisibilă, căci d. editor este angajat cătră delegațiune, care pe temeiul încredințării d-sale, a contractat cu stabilimentul d-lui Socek și însuși cu d. Hașdău pentru această publicațiune.

D. Ștefănescu declară că în mo-

mentul de față d-sa se pronunță contra unei asemenea publicațiuni a lui făcută de cătră academie și că de almintrelea în casul acesta d-sa vede din partea editorului, o depășire a autorizațiunei primite de la academie.

(Va urma).

Varietăți.

* (Înălțimea Sa Archiducele Albrecht), inspectorul general al armatei austriace a ajuns în 27 a luni curente la manevrele finale în Sighișoara.

* (Diua onomastică) a Escel. Sale Preasântitului Archiepp și Metropolit Miron Romanul s'a serbat eri în biserica din cetate cu serviciu solemn ddeesc. La 11 oare membrii consistoriului s'au întrunit în corpore spre a felicita pe Escel. Sa. Și alte somități au felicitat pe Esc. Sa.

* (Membrii societăței istorice ung.) au plecat de aici, parte eri dimineața. Din cei rămași doi au fost eri la prânzul dat de Escel. S. P. Metropolit, la care E. S. a întrunit mai mulți bărbați din inteligența de aici.

* („Reuniunea română de cântări în Sibiiu”) va reîncepte deprinderile sale Mercuri în 3 Septembrie st. n. la 6 oare d. a. în sala mare a seminariului Andreian, unde sânt rugați toți p. t. membri activi a lua parte. *Comitetul.*

* (Proces de pressă). În 3 Septembrie n. se va pertrata înaintea curței de juri de aici procesul intentat de cătră procurorul de stat contra d-lui Georgiu Bariț, pentru publicarea unor documente relative la eveneminte din 1848/9 în foaia „Transilvania” (Nr. 23 și 24 din 1878). Unul din documentele aceste este un raport din 14 Februarie 1849 al prefectului de atunci din Deva I. Solomon cătră comitetul de pacificațiune și cătră comandantul bar. Puchner din Sibiiu, altul este raportul datat din 8 Martie 1849 al avocatului Ioan Mărginean și locot. Constantin Stezgar, trâmși la Temișoara de comandantul bar. Puchner — Procurorul găsește în publicarea acestor documente cazul prevăzută în § 302 cod. pen. (Delict de întăritare la ostilități contra naționalităților).

* (Oficieri austriaci în Sinaia). Duminecă, 5 curent d. colonel baron Hügel, șeful regimentului de husari Nr. 2, cantonat în satele d'impregiurului Brașovului a venit călare la Sinaia cu toți oficerii regimentului seu, spre a presenta omagiile sale Domnitorului României.

Domnitoriul României a binevoit a invita la dejun pe d. colonel baron Hügel, împreună cu toți oficerii cari îl însoțise la Sinaia. La finele dejunului, Alteța Sa Regală, amintind că a doua zi, la 6 curent, urmează celebrarea aniversării născerei Maiestăței Sale împăratului Austriei și rege al Ungariei, a purtat un toast în sănătatea Maiestății Sale Impăratului, constatând viua plăcere ce avé cu această împregiurare de-a pute purta toastul în mijlocul bravilor oficerii ai Maiestăței Sale.

D. colonel baron Hügel a mulțumit închinând păharul în sănătatea Alteței Sale Regale, adăogând că: toastul se cuvine, nu numai Suveranului acestei frumoase țeri, ci și viteazului căpitan al armatei Române.

După dejun, Alteța Sa regală a binevoit a convorbi mai mult timp cu d-nii oficerii, cari au părăsit Sinaia pe la oarele 6 după ameași.

* (Întărită) ne spune „Herm. Ztg.” este alegerea d lui Dr. Ștefan Păcurariu de primar în Sebeș.

* (La importul de lână din România). Camera de comerț din Brașov a luat spre dureroasă știință emisul ministerial din 8 Iunie a. c. prin care se răspunde negativ la recursul camerei de-a se putea importa din România lână nespălată.

* (Cai din herghelia statului dela Făgăraș) se vor vinde la Brașov în 7 Octombrie n. și adică: 4 iepe sure de câte patru ani și o iapă murgă de patru ani, mai departe 4 iepe sure mândite de armăsari erariali și una murgă nemândită, toate de rasa Carst. Se mai vând din depositul transilvan de armăsari mai mulți armăsari și castrați de vârstă diversă.

* (Cutremur de pământ). Din Goriza (în Macedonia) se scrie că în 21 August pe la 8 oare dimineața s'a simțit în acel oraș un aprig cutremur de pământ. În acel moment o mare parte a populației era întrunită în școala de fete pentru examenele anuale. De la cea dintâi s'gduidură mulțimea înspăimântată a năvălit afară din sală. Era vremea căci nu trecură de cât puține secunde și edificiul, mișcat de o s'gduidură mai tare, se surpă cu șgomot. S'gduidurile s'a succedat cu o violență din ce în ce crescândă în timp de peste o minută. Mai multe case s'au surpat ear cele care au rămas în picioare sunt mai mult sau mai puțin vătămate. Perderile sunt prețuite la vre o 10,000 lire otomane. Afară de o femeie care a fost îngropată sub dărâmtările unei case, n'au fost alte perderi de oameni. Poporațiunea a fugit din oraș și s'a răspândit pe câmp. S'gduidurile s'au repetat în timp de mai multe zile însă cu mai puțină putere. Moskopolis și Darda, târguri situate la distanța de trei oare de Coriza au fost aproape cu desevărire distruse de acest cutremur de pământ.

* (Studenți Americani în Europa) L'Italie spune, că după ce Roma a fost vizitată de un număr oare care de doctorițe americane au venit vreo doăzeci de studenți aparținând celor mai bogate familii din republica Argentină cu scop de-a visita Italia și Grecia.

De la Roma, acești tineri, cari călătoresc cu confortul celor mai bogați turisti, se vor duce la Bologna, apoi la Florența, la Milan și la Veneția, de unde se vor imbarca spre Grecia.

* (Tarifa monetară a Bulgariei). Guvernul bulgar a adoptat un nou tarif monetar, bazat pe tariful român. Valoarea monetelor e pe viitor ficsată precum urmează: Unitatea monetară e francul. Monetele de aur și de argint, turcesci, franțozesci, rusesci, românesci și englezesci cari se vîd în circulațiune, sînt evaluate după cum urmează:

O piesă franceză de aur de 20 de fl. valorează 20 de franci. Un pol imperial rus, 20,60; o liră turcească 22, 70; o livră sterlingă 25; o rublă de argint 3,70; $\frac{1}{4}$ din rubla de argint 0,90; un leu românesc 1 franc.

Monetele de bilon sînt: piastru turcesc de 40 părăle, valorează fl. 0,20; jum. piastru turcesc de 20 părăle 0,10; $\frac{1}{4}$ piastru turcesc de 10 părăle 0,05.

Sciri ultime.

(După „S. d. T. B.”)

London, 29 Aug. n. Din Capetove se anunță în 12 l.c. Generalul Wolseley a sosit în Ulandi și negociază cu căpeteniile cele mai de frunte ale Zulilor, care promit supunere.

Varșovia, 29 August n. Mareșalul german Manteuffel a sosit eri după ameați aici și a fost primit de adjutantul guvernatorului general.

Bursa de Viena

din 29 August n. 1879.

| | |
|-------------------------------|--------|
| Metalicele 5% | 66 30 |
| Împrumutul naț. 5% (argint) | 68 05 |
| Împrumutul de stat din 1860 | 124 — |
| Aecțiuni de bancă | 824 — |
| Aecțiuni de credit | 257 — |
| Valuta nouă imperială germană | 57 45 |
| London | 117 30 |
| Galbin | 5 51 |
| Napoleon d'aur (poli) | 9 30 |

Economic.

Sibiu, 26 August n. Pro hectolitru: Grâu fl. 6.30—7.10; Grâu s'căreț, fl. 5.40—6.—; S'cără fl. 3.50—3.90; Orz fl. 3.10—3.40; Ov'es fl. 2.—2.40; Cucuruz fl. 4.20—4.60; Mălaiu fl. 5—5.40; Cartofi fl. 1.25—1.55; Sem'ănă de cânepă fl. 9.50—10; Mazer fl. 6—6.50; Linte fl. 9.50—10; Fasole fl. 6—6.50; pro 50 chilo: Făină de pâne fl. 5.50; Slănină fl. 30—35; Unsoare de porc fl. 24.50—25; S'eu brut pro 50 chilo fl. 16; S'eu de lumină fl. 22.50—23; Luminări de s'eu 50 chilo fl. 28—28.50; S'epun fl. 20—20.50; F'eu 60 chilo fl. 0.50—0.60; Cânepă pro 50 chilo fl. 3.—22 Lemne v'ertease de foc pro metru cubic fl. 3.— Spirt pro grad 50—55 cr. pro chilo: carne de vită 40—42 cr.; Carne de vițel 35—42 cr. carne de porc 35—40 cr.; carne de berbec 26—28 cr.; ouă 10 de 20 cr.

Estras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.”

Licitațiuni: în 6 Oct. și 5 Noemvrie imob. d-nei Iosif Molnár în Rusu (jud. cerc. Teaca); în 24 Sept. imob. lui Toma Wolf în Cîsnădie (trib. Sibiu); în 22 Sept. și 22 Oct. imob. lui Moise Györfi în S. Cristur (trib. Odorhei); în 22 Sept. și 22 Oct. imob. lui Michail Molnár în Gelente; în 13 Sept. și 13 Oct. imob. lui Michail Sütő în Zabola și Petőfalva (trib. K. Oșorhei); în 20 Sept. și 20 Oct. imob. lui Ioan Pop în H'șdat (jud. cerc. Gherla); în 5 Sept. și 10 Oct. imob. lui Stefan Fernengel în Agnita (jud. cerc. Sighișoara); în 17 Sept. și 17 Oct. im. lui Emeric Dancs în Criș (trib. K. Oșorhei); în 10 Oct. și 10 Noem imob. lui Carol Morscher în Buia, Șalcău și Șaldorf (jud. cerc. Medias); în 25 Sept. și 25 Oct. imob. lui Gavrilă Georghită în Borgo-Prund și Borgo-Tiha (jud. cerc. Năsăud); în 30 Sept. și 30 Oct. imob. Sofiei Katona în Orăștie (trib. Deva); în 9 Sept. imob. lui George Pipernea în Cristian (trib. Sibiu); în 6 Sept. imob. lni Ioan Bokor jun. în Huedin (jud. cerc.); în 3 Sept. mobilele lui Grigorie Farkas și soției sale (trib. Deva).

CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunilor învățătorești dela școala gr. or. din parochia Booz, și filia T'ernațița p'presbiteratul Iliei-murășene, să deschide concurs cu termin până la 26 August st. v. 1879 în care și va fi alegerea.

Emolumentele sînt:

1. Pentru Booz 100 fl. v. a. bani în repartiții, și bucate 60 ferdele cucuruz în boambe, cuartir în edificiul scoalei, folosirea grădinei școlare, și lemne de încălzit de ajuns.

2. Pentru filia T'ernațița un salariu anual deocamdată în bani 60 fl. v. a. 30 ferdele bucate în grăunțe folosirea grădinei școlare, și lemne de încălzit de ajuns, de va fi și cântăreț și sciind și tipicul bisericii acel concurent va servi și ca cantor de unde va căp'eta repartiția sa cuviincioasă, precum și folosirea a 2 jugere de pământ arătoriu din eclesie.

Doritorii de-a ocupa aceste stațiuni au a'și asterne concursurile lor în sensul legii școlare la comitetul parochial până la terminul sus indicat. În conțelegere cu comitetul parochial și administratorul p'presbiteral.

Iosif Oprean m. p.,
paroch și direct. scol.

1—3

Nr. 214. 1879.

CONCURS.

Prin aceasta se escrie concurs cu termin până la 15 Septemvrie st. v.

a. c. pentru ocuparea stațiunilor învățătorești.

I. La școala parochială din Amnaș cu următoarea dotațiune:

a) un salariu anual de 70 fl. v. a. dela popor, care se va plăti în rate decursive, și eventual un ajutoriu de 40 fl. v. a. dela veneratul consistoriu archidiececan.

b) cuartir liber și lemnele de foc trebuincioase.

II. La școala parochială gr. or. din comuna Rusciuri cu un salariu anual de 30 fl. dela popor și un ajutoriu de 50 fl. v. a. dela veneratul consistoriu archidiececan.

Doritorii de-a dobândi vre una din aceste stațiuni, au să'și aștearnă concursurile lor instruite conform dispozițiilor „Statutului organic” la subsemnatul oficiu protopresbiteral în terminul amintit.

Sibiu 16 August, 1879.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Sibiiului I.

În conțelegere cu oficiile parochiale.

Moise Toma m. p.,
adm. p'pesc.

1—3

Nr. 209/1879.

3—3

CONCURS.

Pentru stațiunea de învățătoriu în classa a II-a la școala profesională gr. or. din Gura-riului, se escrie concurs cu termin până la 6 Septemvrie st. v. a. c. urmând a fi alegerea în duminica din 9 a aceleiaș luni.

Emolumentele sînt:

a) Un salariu anual de 250 fl. v. a. eventual 280 fl. care se solvesce din cassa alodială în rate trimestrale.

b) Cortel liber în edificiul scoalei; — și

c) Lemne de foc 5 orgii, din cari are a se încălzi și classa respectivă.

Doritorii de-a ocupa aceasta stațiune și vor adresa suplicele lor în terminul sus satorit la oficiul p'presbiteral, instruite în sensul dispozițiilor statut. org. și sinodului archidiececan din 1873 av'nd a dovedi că au absolvat cel puțin 4 clase gimnasiale. — Se notează, că alesul învățătoriu din aceasta classă va av' să țină și prelegerile cu adulții, și a conduce cântările în biserică, duminica și s'erbătorile, cu copiii.

Sibiu în 10/22 August 1879.

Oficiul p'presbiteral gr. or. al tractului Sibiiului I, în conțelegere cu comitetul parochial.

M. Toma m. p.,
adm. p'pesc.

Nr. 173.

3—3

CONCURS.

Pe basa decisului prea venerabilului consistoriu archidiececan, dela

23 Ianuarie 1879; Nr. 129 B. să dă concurs pentru întregirea vacantei parochii de classa a III din comuna Hepria cu termin până la 8 Septemvrie 1879. st. v.

Emolumentele sînt:

a) Cinci jugere arătură cu tolosința progădilor.

b) Dela 106 familii câte o veadră-ferie de must, a 8 cupe veadra și câte o și lucru.

c) Venitul stolaru îndatinat, lemne din pădurea bisericii și prospect de-a se îmbunătăți venitele parochiale diu an în an până la dotarea corespunđătoare pri cump'area de pământuri.

Doritorii de-a ocupa preanotata parochie au de a'și inainta cererile lor prov'đute cu documentele proscrie de „statutul organic” și „regulament provisoriu” din a 1873, șcau nului protopresbiteral în S. Sebeș până la sus arătatul termin.

Hepria în 7 August 1879.

Comitetul parochial în conțelegere cu p'presbiterul.

CONCURS.

Fiind subsemnatul însărcinat cu esecutiunile contribuțiilor erariale și de altă parte fiind mult ocupat cu diferite agende oficioase se caută un individ maiorean cu purtare laudabilă care e versat în manipulația contribuției, și pentru acest post de esecutor se deschide concurs până în 15 Septemvrie n. a. c. cu leafă anuală de 300 fl. din comunitățile esecutionale. A se adresa la subscrisul verbal sau în scris. Opidul montan.

Zalatna în 20 August 1879.

Phil. Plaste m. p.,

notariu cercual, locuința și posta ultimă
Zalatna (lângă Alba-Iulia, Transilvania).

3—3

O învățătoreasă

care ar fi aplecată a lua asupra și instrucțiunea în limba română pe lângă un onorar moderat, binevoiască a se însinua.

Institutul misericordianelor
franciscane.

[38] 3—3

Suburbul Iosefin Nr. 6.

Anunțiu! [40] 1—3

Subscribera aduce la cunoștința onor. public că primesce pe responsabilitate fetite, pentru a le instrua în tot felul de croituri și cusături, în împletire de cio-rapi (Strickerei), bucătărie și sp'elat. Tacsă este 15 fl. v. a., pentru care respectivele vor căp'eta și cost, bun și regulat, cuartir comod și sp'elat. O crescere bună încă se va da.

Sibiu în 24 Aprilie 1879.

Catarina König.

Josef-Vorstadt, Mühl-Gasse Nr. 27.

UMRATH & COMP. în PRAGA,

fabrică de mașini agricole,

se recomandă prin specialitățile lor renumite prin o esecutare foarte solidă, umblet ușor mare productivitate și treerat curat a



mașinilor de treerat cu brațe și cu v'ertej

pentru 1 până 8 cai sau boi,

atât locomobile cât și stabile. Mai departe fabricăm noi în mărimi diverse:

Ciururi de bucate, mașini pentru tăiat paie, mori pentru sdrobot etc. etc.

Cataloge ilustrate în limbile țerei grătuite și franco.

[14] 39